

4.3　角
4.3.1　角与角的大小比较

1．通过实例，理解角的概念，会用三种方法表示角．
2．会比较两个角的大小，能从图形中观察角的和差关系．(重点)
3．知道角的平分线的定义，并能利用其性质进行角的计算和证明．(重难点)

阅读教材P123～125，完成下列问题．
(一)知识探究
1．角是由具有公共端点的两条射线组成的图形，角也可以看做一条射线绕端点旋转所组成的图形．
2．如果一个角的终边继续旋转，旋转到与始边成一条直线时，所成的角叫做平角．继续旋转，当终边旋转到与始边再次重合时，所成的角叫做周角．
3．角的表示方法：角用“∠”表示，读做“角”．
(1)用三个大写字母表示；
(2)用表示角的顶点的字母表示；
(3)用一个数字或一个希腊字母(α、β、γ、θ)表示．
4．比较两个角的大小，我们可以用量角器量出角的度数，然后比较它们的大小，也可以把它们叠合在一起比较它们的大小，这两种方法分别叫度量法和叠合法．
5．角平分线定义：从一个角的顶点出发，把这个角分成相等的两个角的射线，叫做这个角的角平分线．
(二)自学反馈
1．如图，从点O出发的五条射线，可以组成(D)个角
A．4  				B．6
C．8  				D．10
     
第1题图　    　第2题图
2．如图，用心填一填：
∠AOC＝∠AOB＋∠BOC；∠BOD＝∠COD＋∠BOC；∠AOC＝∠AOD－∠COD；∠BOD＝∠AOD－∠AOB．
3．细心想一想，看谁做得最快．
(1)如图1，若OB是∠AOC的平分线，那∠AOC＝2∠AOB＝2∠BOC，∠AOB＝∠BOC＝∠AOC．

(2)如图2，若OB是∠AOC的平分线，OC是∠BOD的平分线，你能从中找出哪些相等的角？
解：∠AOB＝∠BOC＝∠COD，∠AOC＝∠BOD.

活动1　小组讨论
例1　如图，已知∠BOC＝2∠AOC，OD平分∠AOB，且∠AOC＝40°，求∠COD的度数．

解：因为∠BOC＝2∠AOC，∠AOC＝40°，
[image:  ]所以∠BOC＝2×40°＝80°.
所以∠AOB＝∠BOC＋∠AOC＝80°＋40°＝120°.
因为OD平分∠AOB，
所以∠AOD＝∠AOB＝×120°＝60°.
所以∠COD＝∠AOD－∠AOC＝60°－40°＝20°.

例2　如图，OD是∠AOB的平分线，OE是∠BOC的平分线，且∠AOC＝130°，求∠DOE的度数．如果改变∠AOC的大小，其他条件不变，请你探究∠DOE的大小变化，从中得到的启示．
[image:  ]解：∠DOE＝65°，∠DOE＝∠AOC.
活动2　跟踪训练
1．如图，下列表示角的方法错误的为(D)

A．∠AOB
B．∠BOC
C．∠α
D．∠O
2．射线OC在∠AOB的内部，下列给出的条件中不能得出OC是∠AOB的平分线的是(B)
A．∠AOC＝∠BOC　			　B．∠AOC＋∠BOC＝∠AOB
C．∠AOB＝2∠AOC  		 D．∠BOC＝∠AOB
3．如图，点A、O、B在一直线上，∠AOC＝80°，∠COE＝50°，OD是∠AOC的平分线．
(1)试比较∠DOE与∠AOE，∠AOC与∠BOC的大小；
(2)求∠DOE的度数；

(3)OE是∠BOC的平分线吗？为什么？

[image:  ]解：(1)∠DOE＜∠AOE，∠AOC＜∠BOC.
(2)90°.
(3)是，因为∠COE＝∠BOE＝50°.
活动3　课堂小结
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